

父爱如山！八旬父亲捐肾救48岁儿子

老人有着近10年高血压病史，且与儿子血型不相容，但湘雅医院成功完成高难度手术



扫码看视频

因为患上尿毒症，郑先生是不幸的；因为自己80岁的老父亲，郑先生又是幸运的。

10月29日，记者从中南大学湘雅医院了解到，该院器官移植中心成功为郑先生实施了亲属活体肾移植手术。而生命的馈赠，来自他的父亲。

这场跨越了诸多医学挑战的手术，延续了患者的生命，同时也标志着湘雅医院在复杂肾移植领域达到国内领先水平。

■文/视频 三湘都市报
全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 朱笔嵩



湘雅医院的专家们与出院前的郑家父子合影留念。
湘雅医院 供图

儿子罹患尿毒症，老父亲决定捐肾

今年48岁的郑先生，因长期受高血压困扰，最终发展为高血压肾病、尿毒症，平时必须依靠透析来维持生命。反复透析已经严重影响到了他的工作、生活，让生活质量更是无从保证。肾移植，成为延续生命、重获新生的唯一希望。

经过一系列检查，在家属配型中，其80岁的老父亲决定捐肾救子。然而，情况并不乐观。

湘雅医院器官移植中心副主任医师丁翔介绍，供受体之间存在ABO血型不相容(父A型，子O型)，将导致受体内存在强大的抗A抗体，移植后会发生极为剧烈的超急性排斥反应，是移植领域的“高危区”。

另外，郑先生父亲年事已高，有着近10年高血压病史，8年前曾因外伤导致颈椎损伤手术，日常需轮椅出行。同时，供肾手术前3月，老父亲还因腹主动脉瘤及髂动脉瘤行腹主动脉支架腔内隔绝术+左侧髂动脉支架置入术。

种种高风险因素叠加，都使得这位老父亲面临的手术风险与移植肾的远期功能面临严峻考验。

多学科护航，攻坚移植难关

父爱无疆，舐犊情深的亲情感动着周边医护人员。患者选择相信医院，医院同样不辜负患者。

面对复杂情况，湘雅医院器官移植中心迅速组织了包括器官移植、肾内科、麻醉科、心血管内科、重症医学科、输血科、血管外科在内的多学科专家

团队(MDT)进行联合会诊。

“ABO血型不相容是手术面临的核心难题。为此，专家团队为受体郑先生制定了一套详尽的‘脱敏’及免疫诱导治疗方案。”湘雅医院器官移植中心副主任谢晋良表示。

如何保证高龄供体的安全，是专家团队倾力解决的重点问题。经过详细的术前评估，团队对供体进行了包括心、肺、肝、肾及血管影像学等全方位检查，综合判断其残留肾功能完全满足捐献要求。指标显示，其身体各项机能指标均在可控范围内。

仁术续新生，父子康复出院

在经过充分的术前准备后，手术团队为这对父子实施了同种异体肾移植术。当血流开放后，父亲的肾脏在儿子体内即刻分泌出清澈的尿液。

至此，标志着移植肾成功实现了正常功能。

术后，在器官移植中心的护理下，郑先生恢复良好，各项指标正常，并摆脱透析的束缚。老父亲在经历手术后，身体同样康复出院。“生命力”顺利完成，郑先生开启了全新的人生篇章。

湘雅医院器官移植中心主任贺志军表示，此次手术是湘雅医院多学科协作(MDT)模式的经典范例，不仅考验着医疗团队在手术期管理、免疫调节、高龄患者麻醉及并发症处理等方面的综合实力，还表明，在经过严格、科学的评估和精准的个体化治疗后，即使是高龄、合并多种疾病的亲属供肾，以及ABO血型不相容的移植，同样可以取得圆满成功，这将为更多终末期肾病患者带来希望。

重阳·
心愿



王芳德(左)和长沙党史馆副馆长彭亚欧(右)在捐赠仪式上与红船模型合影。

《“复刻”南湖红船，75岁老船长有心愿》后续 老船长的“南湖红船” 捐赠给了长沙党史馆



扫码看视频

“盼了这么久，它终于到了该去的地方。”75岁的王芳德老人轻轻抚摸船舷，眼中满是欣慰。10月29日，一场特别的捐赠仪式在中国共产党长沙历史馆(简称“长沙党史馆”)举行。作为与湘江水运打了半辈子交道的退休船长，王芳德将耗时一年多手工复刻的南湖红船模型，正式捐赠于此。

送到清水塘是最好的

王芳德退休前当了半辈子的船长，2009年，他退休后拾起刻刀，16年间共复原了30多艘湖南古船模型。2024年初，他决心复刻南湖红船，至今年7月最终完成，希望能捐给党史馆(此前报道详见本报2025年8月8日A06版)。

此事通过本报报道后，长沙党史馆主动与他对接，终于达成了此次捐赠。“这不是简单做个工艺品，而是带着对历史敬畏的创作——连船尾、船头的朝向，都是按拍的实景照片严格还原，因为没能登上真正的南湖红船，他就对着照片反复推敲内部结构，这份用心很难得。”党史馆的工作人员说。

“我一直琢磨，这船到底该送到哪才合适。”王芳德说，最终想到了毛主席与清水塘的那段红色传奇，决定将红船送到位于清水塘的长沙党史馆。

“爷爷在做一艘很重要的船”

“这十多年我来过党史馆三次，2009年复刻的第一艘古船就在这里展出。这次送红船来是第四次了。”在29日的捐赠现场，王芳德穿着正式，说话有些激动，“它可能不是最精湛的，我也不是专业做旧的匠人，但外观上，我敢说是很还原的”。

复刻南湖红船，是王芳德搁在心底多年的心愿。之前，因身体原因未能亲赴浙江嘉兴，他便让女儿专程前往嘉兴南湖拍摄红船细节，自己则翻遍历史照片，反复对比江浙船模的工艺差异。

“最开始我们不理解，觉得他拿退休金买木料、耗时间做这些不值当。”王芳德的家人笑着说，但现在全家都成了他的后勤队——女儿代父赴嘉兴拍照，儿子帮着搜集历史资料，连孙辈都知道“爷爷在做一艘很重要的船”。

给孩子们续讲“湖湘船说”

关于红船模型的未来，长沙党史馆工作人员给出了清晰的规划。模型后续将按国家规范流程处理：先完成登记、拍照、信息采集，进行灰尘清理、开裂检查等基础维护；待评估保存状况良好后，馆方会综合考量展厅位置、灯光设计、展陈方式(全封闭、半封闭或开放观赏)，让它以最合适的方式与观众见面。

作为长沙芙蓉北路街道凤亭社区的“红色合伙人”，身为老党员的王芳德还经常给辖区内的未成年人宣讲“湖湘船文化”，讲述船文化背后工匠默默坚守、精益求精的故事。现在，当社区课堂里听过船文化故事的孩子们，再走进党史馆，看到这艘真实的红船模型，这份红色传承有了更鲜活的方式，焕发新的生命力。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米

重阳·大爱

重阳节送老人慰问金，爱心夫妇已坚持8年

三湘都市报10月29日讯 10月29日上午，张家界市慈利县零溪镇大庄村的宪法主题公园内，65岁以上的老年村民陆续领到了一份重阳节“礼物”——每人300元的现金慰问金。

记者了解到，此次发放的慰问金全部由该村走出去的爱心企业家肖建国、田芳萍夫妇出资。现场300余名老年村民，

凡是年满65岁，均可领到慰问金。据介绍，这已是这对夫妇第八年自掏腰包，在重阳节为大庄村的老人发放现金。

大庄村党支部书记李刚勇介绍，近年来，大庄村在乡村振兴政策的推动下，基础设施、特色产业及人居环境等方面均取得了显著进展。现场，大庄村“两委”为15名驻村队员和爱心企业家颁发了证书，感谢他们长期以来对村庄发展的支持。

■全媒体记者 罗艾敏
通讯员 黄岳云 肖磊 康任年



扫码看视频